

乡村

鲜食玉米蹚出致富新路径

通讯员 王飞

全力冲刺经济社会发展“开门红”

通讯员 张辉

阳春三月,花开遍地。汉阴县城关镇的大地一片春意萌动,处处展现着奋发实干的春日图景。一个个惠民项目开工建设,一个个社区工厂开足马力赶订单,一个个产业园抢抓时令春耕生产。辖区经济发展乘着全国“两会”东风掀起了生产热潮,全力冲刺2023年首季“开门红”。

不负春光抢开局,扬帆启航风正劲。该镇冲刺一季度“开门红”经济发展推进会上,镇党委书记张世洲强调,全镇上下要深入贯彻落实全国两会精神,紧盯一季度经济发展主要指标,以高度的使命感、责任感、紧迫感,强化使命担当、勇于攀高比强,努力在推动经济社会高质量发展上下功夫,在推动民生项目稳就业、稳增长上下功夫。

持续优化营商环境,美化招商引资“名片”。开春以来,该镇先后召开“归雁经济”“亲商安商”推进会,镇领导班子成员带头开展招商引资行动,建立推进服务制度,重大项目帮办月报制度,促进合同转资金、资金变效益。支持辖区驻镇企业做大做强,同时通过产业招商、以商招商等方式引入一批优质项目,不断推动辖区产业集群高质量发展。

走进龙岭村毛绒玩具厂生产车间,伴随着“咔哒咔哒”的缝纫机声响,60余名员工正聚精会神地组装着一件件毛绒玩具,动作灵活而娴熟。“今年的订单量充足,我们每天都是全员上岗,生产车间正满负荷运转,这些玩具销往江浙一带的大城市,现在就是保质保量赶订单。”该公司负责人介绍,按照今年订单势头,企业产值有望突破1000万元。

为加快现代农业产业园建设步伐,着力构建现代乡村产业体系,提升主导产业整体效益,促进农业农村经济持续稳定发展,推动乡村产业加速发展,该镇紧抓春季黄金施工期,以“一镇多元、一村一品”为目标,加足马力推进现代农业产业园基础设施建设。中堰村民兵产业园数字化农业大棚、五一村花湾湾农旅融合二期工程、前进村观光采摘开心农场等一大批新型农业开工建设。

夜幕降临,城区的灯光亮了,逛夜市、品美食、赏街景,在汉阴城区的各广场街巷,“夜经济”不断释放出消费活力。沿滨河路行进长乐社区夜市摊区,卖鲜花、小吃、生活用品的小摊贩在不影响市民生活、道路畅通、消防安全等情况下沿线摆摊,逛夜市的群众络绎不绝,给城市增添了不少烟火气。与此同时,位于东南村附近的美食街开始散发出诱人的香气,小吃摊位前人头攒动,好友们三五成群吃烧烤聊天,充满生机的夜经济是汉阴县城关镇重点支持户外“亮摊经营”保民生的真实写照。

实干争春早,奋斗正当时。抓项目、促发展,抓就业、保民生,该镇将严格落实一个重点民生项目一名领导干部包抓机制,聚焦一季度经济发展指标,全力以赴推进民生项目快建设、快投产、早达效,确保经济社会发展“开门红”助力“全年红”。

经济快讯

宁陕:盘活优势资源 打造“金字招牌”

本报讯(通讯员 向征阳)近日,从2023食用菌全产业链(厦门)创新博览会发布的《2022中国食用菌区域品牌价值榜单》获悉,宁陕天麻、宁陕香菇地理标志农产品区域品牌价值分别达到4.23亿元、2.26亿元。

近年来,该县依托自然资源禀赋,持续壮大“菌药果畜”四大农林产业,种植猪苓6760亩、天麻6200亩、鲜食玉米4590亩,科管林果8.8万亩,养殖中蜂3.5万箱,年均发展食用菌1200万袋。累计培育龙头企业39个、农业园区92个、合作社364个、家庭农场103家。宁陕天麻、猪苓获评“陕西十大秦药”品牌,宁陕香菇、天麻、猪苓入选国家农产品地理标志认证,宁陕香菇成功入选全国名特优新农产品名录,梅子镇“翠香”猕猴桃被认定为绿色食品A级产品,获中国绿色食品认证证书,宁陕县被授予国家蜂业提质增效工程示范县和优质成熟蜜生产示范基地称号。

岚皋:“小蓝车”助力文明智慧旅游城市建设

本报讯(通讯员 陈阳)为提升城市公共服务功能,提升城市品位,倡导绿色环保出行,岚皋县引进了“互联网+”“共享经济”“新能源出行”等多项国家鼓励支持发展的创新产品服务业态于一身的共享电单车品牌“骑电单车”。

“小蓝”电单车,不仅方便了岚皋县居民的日常生活,也充当了岚皋县旅游“宣传大使”。用户扫码用车后,在APP小程序首页,除了基础的用车安全提醒之外,还将岚皋县重要景点及景区交通、特色美食进行重点引导,方便游客出行。骑电单车岚皋县城市经理表示,他们将积极配合政府管理部门的监管工作,做到车辆投放有计划、停放有秩序,为促进岚皋县经济可持续发展贡献一份力量。此外骑电单车在全国各地也在积极探索共享经济与城镇特色经济发展的结合点,在绿色出行的大方向上拓展运营场景,积极参与到文明城市、智慧交通、文化旅游以及城市形象提升等工程的建设中来。

据悉,岚皋县现已引进“小蓝车”485辆,投放点位141个,用户只需通过骑电APP、微信或支付宝扫码车身二维码进行实名认证即可便捷用车。

红椿镇:人大代表助力群众忙春耕

本报讯(通讯员 张德义)“今年有懂茶园管护技术的人大代表来给我们做指导,相信收成会比以前更好。”紫阳县红椿镇白兔村村民欧其良高兴地说。据了解,年初以来,红椿镇人大主席团倡导镇人大代表到村到户、深入田间地头指导农户做好春耕生产,助力群众增产增收。

该镇人大充分发挥人大代表作用,积极开展志愿助农服务,紧抓当前春耕生产有利时机,分别组织了政策宣讲队和技术服务队,将惠农政策宣讲“课堂”开设在田间地头,同时让懂技术、带富能力强的代表到院落、到农户,点对点讲授种养技术、手把手地教学,用通俗易懂的语言,让群众听得清楚、能够理解、学得明白。

此外,该镇人大还加大力度收集社情民意,认真倾听群众呼声,通过深入调研,了解辖区群众生产生活方面存在的困难,及时建言献策,尤其是目前存在的农田灌溉用水保障、资金缺口等方面问题,镇人大及时反馈给相关职能部门,协调尽快解决,确保不误农时。



近年来,平利县以职业技能培训学校为载体,针对重点就业群体,开展中式烹饪、中式面点师、养老护理、家政服务、修脚师、网络营销师等技能培训,围绕壮大富硒产业开展实用技术培训,以乡村建设服务公司就业需求为主导,职业技能培训机构为主体开展“订单定向式”培训,实现“培训就业一站式服务”,以实际行动助力国家乡村振兴示范县创建。图为学员在平利县职教中心远元修脚师培训班接受培训。张禄 摄

花房村的林下致富路

通讯员 冯博 廖又棚

“一窝天麻一罐银”,天麻是一味传统中药,具有息风止痉、祛风通络的功效,还有“除百病益寿延年”的作用。三四月份,这个时间段刚好是适合天麻生长的旺季。

布谷声声催春种,人勤春早忙农事。在旬阳县金寨镇花房村,当地群众正忙得不亦乐乎,各种、播种、覆土、盖土,一派热火朝天的景象映入眼帘……

花房村结合地理位置优越、植被茂密、气候湿润的优势种植条件,大力开展产业结构调整,紧盯“林下空间”做文章,采取“合作社+农户”模式,发展起了林下天麻种植产业,珍稀种养农民专业合作社就是金寨镇扶持培育的一个典型的优势企业。

自从天麻产业在本地发展起来,杨

后便在忙完自家的农活后,到天麻种植基地做点管护的活儿。他算了一个细账,“自从合作社搞天麻种植开始啊,我就去干活去了,干一天活净收入一百多元呢!在看着家里的同时,一月还能挣个三四千,在家门口就把钱挣到手。”他逢人就说:“自从这里成为天麻种植示范基地,附近的老百姓就迎来了就业务工的福音,以前出去打工很难找到事情做,一年到头兜里也没挣着几个钱,现在我们在天麻基地,村组的闲置劳动力腰包鼓了,腰杆硬了,就连人也精神了。”

看到林下天麻的价值,金寨镇党委书记任兴斌说:“现在,天麻更多是一种保健食品,它能爆炒、油炸,天麻粉还能冲水喝。这就让天麻的经济价值更大了,天麻也就更加值钱钱了。只有大胆地

小网格员发挥大作用

通讯员 董长松

3月28日一早,石泉县向阳社区金桥小区机动车有序地停放在停车位上,路面干净整洁,居民刘女士心情格外舒畅,令她没想到的是,一周时间里,她向“网格员”反馈的小区乱停车阻碍通行的问题就得到圆满解决,现在走在小区,路宽了,心更“宽”了。

然而一月前的小区却没有如此岁月静好。“小区车辆横七竖八,出小区都要绕几道拐。”刘女士回忆道,乱停车阻碍出行现象屡见不鲜,成了小区众多住户的“心结”。

在一次网格员的“随访”中,刘女士向网格员诉说了小区出行不便的问题。随后社区党支部根据调解员的反馈进行了系统研判,及时对接到共驻共建单位县应急管理局为小区划定了消防通道、停车位。随后由社区党支部牵头,推动小区成立业主委员会,在小区人口设置门禁系统,实现小区自治管理,从源头解决了小区车辆乱停影响通行的问题。

为持续推进社区现代化治理,石泉县城关镇将矛盾化解关口前移,将镇村基层网格员嵌入小区中,定期开展排查化解,让众多网格员从与居民群众“唠家常”“掏心窝”开始,及时发现矛盾,解决群众身边的糟心事、烦心事。2022年,城关镇通过网格员摸排调处矛盾纠纷200余件,超过190件矛盾纠纷在社区内部实现了化解,化解率达到95%以上。

向阳社区党支部书记冯光荣说:“源头治理是杜绝矛盾扩大最有效的手段。矛盾前期往往不明显,我们从网格员入手,充分发挥网格员‘人熟、地熟、事熟’的优势,第一时间掌握矛盾动向,实行‘清单式’矛盾化解,将矛盾纠纷稳控在小区,化解在萌芽中,真正做到了小事不出‘小区’、大事不出‘社区’。”

据悉,该镇不断探索小区现代化治理新模式,先后在党员、人大代表、楼户长、中心户长中选聘素质好、责任心强的网格员752名,参与到社区治理工作中发挥着“吹哨员”“调解员”的重要作用。围绕“书记民情三本账”“12345”工单信访反馈核心问题,积极对接到小区业委会、物业公司、社区居民,会同“两代表一委员”“三官一律一员”等多方力量共同分析研判,开出“药方”,解决小区管理中的薄弱环节和突出问题。

遇事不着急,先找“网格员”,这成为这些年来城关镇社区居民们的共识。如今,“网格员”已成为村社区矛盾纠纷化解的“中坚力量”,在社会治理中发挥着不可或缺的作用,该镇坚持民意和问题导向,持续优化改进“网格员”调解机制,真正把基层打造成化解矛盾、消除隐患的“第一道防线”,维护了社会大局和谐稳定,不断提升了群众的获得感、幸福感和满意度。

西营镇:羊肚菌成群众致富“软黄金”

通讯员 胡晓华 林正武

初春时节,漫步于白河县西营镇新建社区一组河堤,映入眼帘的是琳琅满目羊肚菌种植基地。一垄垄薄膜覆盖之下,十余个大棚有序排列,一朵朵羊肚菌破土而出的春笋不经意间冒出来,放眼望去,一张张棕色“小伞”破土而出,惹人喜爱。

被誉为“菌中皇后”的羊肚菌,对种植环境要求极高,西营冷水河畔的河滩地空气湿润、水源充足、交通便利,非常适宜羊肚菌的生长。2022年,返乡人士王锋在镇村大力召回人创业的感召下,带领周边群众起早贪黑整理土地、搭架、起垄、杀虫、盖薄膜、铺营养包。历时三个月羊肚菌种植基地落地建成,累计用工200余名。今年首批可采摘2000余斤,每天持续带动30余名群众就近就业。

“羊肚菌生产周期短,见效快,去年冬天种植的,今年春季就可收获,等采摘结束后,还可以利用大棚种植的空档期发展瓜果蔬菜,将效益最大化。今年是首批试点种植,后期我将不断扩大种植规模,建设加工厂延长产业链,争取能为周边群众提供更多的就业岗位,为他们在家门口增收贡献自己的一份力量,也力争将西营镇首个羊肚菌种植产业做大做强。”白河县西营镇农业发展有限公司负责人信心满满地说道。

鉴于羊肚菌成熟的种植技术和良好的发展前景,下一步,西营镇将趁势而上,积极推行“庭院经济”发展模式,帮助业主扩大种植规模,提升种植技术,拓宽销售渠道,带动集镇周边更多群众共同打造羊肚菌特色生态品牌,让“小菌菇”真正成为带动群众增收的“致富伞”。

